

Неофициальный отделъ.

Съ Новымъ Годомъ.

Съ новымъ годомъ! дорогія отцы братія. Минувшій годъ былъ богатъ розовыми надеждами, но еще богаче самыми тяжкими разочарованіями. Кратковременное увлеченіе первыми успѣхами во внутреннемъ строительствѣ новой жизни, удачей одного наступленія на внѣшняго врага, пробужденіемъ и оживленіемъ всѣхъ общественныхъ силъ, благами свободы слова, печати, союзовъ проведеніемъ въ жизнь четырехъ членной формулы и т. д. смѣнилось разгаромъ классовой борьбы, пораженіями на фронтѣ, небывалымъ въ исторіи народовъ разложеніемъ арміи, разгромомъ общественныхъ силъ, подавленіемъ личности, проявленіемъ демагогіи въ самомъ широкомъ видѣ и проч. и проч. Свѣтлая заря свободы, равенства и братства закрылась свинцовыми тучами между усобной брани, ненависти, мести, угнетенія. Отчего жер! Трудно разобраться въ сложной цѣпи причинъ въ короткой статьѣ спеціального журнала. Конечно темнота народная почти поголовная политическая безграмотность, недочеты прошлаго стараго государственной и церковной жизни, непосильное бремя войны разобщенность народныхъ массъ и интеллигентнаго класса, взаимное недоверіе между капиталистомъ и рабочимъ, команднымъ составомъ и солдатами, тяжелыя условія жизни при недостаткѣ матеріальныхъ средствъ, особенно земельный голодъ въ цент-

рѣ Россіи и многое другое, мѣшавшее внѣшнему благополучію русскаго народа оказало свое очень и очень сильное вліяніе находѣ событій. Но основная причина не въ этомъ. Возьмите первую христіанскую общину (Дѣян. II, 42-47 ст., IV, 24—37 и др.): Развѣ возможно было тамъ при самомъ несовершенномъ взаимоотношеніи классовъ, деспотизма истрать и т. д. Что нибудь подобное тому что имѣетъ мѣсто у насъ. Тамъ „малъ квасъ все смѣшеніе квасиль“ и силой его воскресло разлагавшееся языческое общество. Между тѣмъ мы считаемъ въ своемъ государствѣ 114 мил. православныхъ Христіанъ: Имѣемъ не 12 безкнижныхъ рыбарей для проповѣди, а десятки тысячъ и книжныхъ и некнижныхъ проповѣдниковъ. У насъ на лицо сотни тысячъ готовыхъ понести міро любви къ умершему въ сердцахъ нашихъ Христу. Если бы все это неразъединенное политической страстностью и разчетливостью едиными устами, сердцемъ и душой выявило ликъ Христа въ жизни, развѣ могла бы устоять какая нибудь сила, разрушающая братство и любовь и разлагающая государственность?

Несомнѣнно нѣтъ. Поэтому думаемъ—корень горькихъ разочарованій заключается въ томъ что не вложено Христіанскаго вдохновенія, религіознаго содержанія, въ работу новаго государственнаго строительства. Нельзя мира на земли и благоволеніе въ человѣцехъ создать внѣ того мира, которой данъ людямъ свыше. Нельзя правду человѣческую найти безъ правды Божей. Не можетъ солнце свободы, равенства и братства засіять на землѣ безъ Христа. Какъ громъ небесный, предостерегающій отъ дальнѣйшихъ бѣдствіи, должны звучать слова Христа. „Безъ мене не можете

творить ничегоже. Почти тысячалѣтняя исторія нашего государства едва ли не каждой страницей своей свидѣтельствуешь, что только „съ богомъ мы окажемъ силу. Онъ низложитъ враговъ нашихъ (пс. 107, ст.13). 11 гл. посланія ап. Павла къ Евр. представляетъ какъ бы фотаграфію съ нашей исторической жизни. Мы среди другихъ народовъ всегда были сильны только вѣрой. Такіе русскіе гении, какъ Достоевскій, Ф. М., Вл. С. Соловьевъ и др. построчно говорили о религиозномъ призваніи русскаго народа. Какъ только мы отходимъ отъ выполненія этого призванія, мы падаемъ глубоко во всѣхъ отношеніяхъ. Повторилось это и въ минувшемъ году. Мы взявшіе ключи разумѣнія религиозныхъ вопросовъ, сами не вошли и другихъ не ввели въ смыслъ совершившагося, Привыкшіе рабски служить прежней власти, мы также рабско потащились за новой,—забыла, что на насъ лежитъ долгъ быть совѣстью въ государственной работѣ. Оттого слабѣла совѣсть народная и въ концѣ концовъ безъ руля и безъ вѣтриль понеслось все по линіи наименьшаго сопротивленія... Чтобы поправить ошибку, нужно намъ пастырямъ и всему вѣрующему народу вспомнить зовъ Христа; „вы свѣтъ міру, вы соль земли... Необходимо вернуть людей къ Богу. Нужно всему клиру и міру церковному сомкнуться въ тѣсные стройные ряды и начать проповѣдь евангельской правды и любви словомъ и дѣломъ; нужно будить совѣсть народную, зажечь въ умѣ стремленіе къ истинѣ ученія Христова, направить силы къ воплощенію его въ жизни. Необходимо опытомъ самой жизни доказать, что Евангельское ученіе имѣетъ незамѣнимую начѣмъ цѣнность и въ условіяхъ настоящаго времени, только

при свѣтъ его можно исцѣлить недуги общественной и государственной жизни. Для этого само Христіанское общество должно стать организованной силой. Каждый Христіанинъ, каждая семья, приходъ, другъ, епархія—все должно быть тѣсно спаяно въ одной общинѣ, у которой единое сердце и единая душа. Для всѣхъ одинаково д. б. дорого и богослуженіе въ храмѣ и благотворительность и просвѣщеніе внѣ его. Всѣмъ должно быть близко личное горе, ошибка отдѣльных лицъ и приниженіе нравственнаго идеала цѣлыми группами. Безучастности не должно быть мѣста ни въ чемъ. Если прежде порывъ къ такого рода работѣ сдерживался недостаткомъ авторитетныхъ указаній, неясностью нужды и т. п. Теперь всему этому нѣтъ мѣста. Всероссійскій Церк. Соборъ своимъ авторитетнымъ голосомъ зоветъ всѣхъ къ дружнымъ трудамъ до самоотверженія. Нужда въ работѣ съ каждымъ днемъ становится все острѣе и острѣе. Чѣмъ ярче проявится самодѣятельность православнаго народа, тѣмъ менѣе будетъ врагамъ его непригодность ихъ начинаній. Возьмемъ частные случаи. Предположимъ самое худшее. Представимъ церковь въ положеніи гонимой. Если это соблазнитъ и удалитъ отъ церкви однихъ, то другихъ зажжетъ несомнѣнно огнемъ религіознаго воодушевленія, сплотитъ въ дружную общину и возбудитъ энергію. И это будетъ первое благо. Въ организмѣ церковномъ не мало вредящихъ жизнедѣятельности его залежей. Пусть они отпадутъ. За то оставшемся здоровымъ ни будетъ помѣхи. Давльше. Пусть попытаются правители Смольнаго привести въ исполненіе свои предположенія—отобрать имущества церковей и религіозныхъ обществъ и пере-

дать въ завѣдываніе волостныхъ земскихъ и городскихъ самоуправленій, отмѣнить преподаваніе Зак. Божія во всѣхъ общественныхъ, частныхъ и государственныхъ учебныхъ заведеніяхъ, такъ объ этомъ сообщается въ Русск. Вѣд. (№ 27 д). И въ этомъ будетъ своя положительная сторона. Прежде всего русскій народъ сердцемъ почуветь что такая власть не народная. Если старообрядческій не могъ примириться съ антинаціональной политикой Петра I, то тѣмъ меньше примириться съ авторами антирелигіозныхъ декреторъ. Затѣмъ, это должно поднять интересъ къ общественности вѣрующаго народа и охранить святое и дорогое для него чрезъ надежныхъ работниковъ въ земствѣ, волости и т. д. Какъ нельзя лучше свяжетъ общностью интересовъ вѣрущій народъ и побудитъ охранить всѣми возможными средствами святое святыхъ народной души—православную вѣру. Только, нужно умѣть своевременно затронуть струны народной души. Въ частности, относительно [религіознаго воспитанія и обученія дѣтей. Народъ уже встрепенулся. Не взирая на самую энергичную пропаганду безрелигіозной школы, онъ интуитивно пришелъ къ тому же рѣшенію этого вопроса, какое вырабатывается новѣйшими представителями западно-европейской школы—Американской, Английской, Французской и Нѣмецкой, а также нашей Московской педагогической школой, религіозное образованіе имѣеть всѣ права на существованіе въ школѣ на ряду съ другими предметами. Это рѣшеніе онъ отстаиваетъ самымъ единодушнымъ протестомъ противъ попытокъ изгнанія Зак. Б. изъ школы. Но предположили, что и на этотъ протестъ законодатели Смольнаго не обратятъ своего вниманія,

какъ на многое др. Примирится-ли народъ съ безрелигіознымъ воспитаніемъ. Несомнѣнно нѣтъ. И нужно будетъ удовлетворить жажду и голодь народной души не только усиленіемъ учительства въ храмахъ, но и повторить опытъ проточена, какъ перваго школьнаго Христіанскаго учителя (I в.) продолжить труды такихъ оглавнѣйшихъ представителей Александрійской школы, какъ пантень (II в.), Клименти Александрійскаго и оричена (III в.) или Антіохійской, какъ Василиій Вел. и Іоаннь Златоустъ (III в.).

Если древняя церковь спасла свои молодыя силы отъ соблазна языческихъ школъ, то тѣмъ же путемъ нужно направить свою работу и намъ. Свѣтъ христіанской педагогики и Христіанской гуманитарной школы не только будетъ пѣнень для питомцевъ ея, но будетъ свѣтитъ и для такъ называемой по нынѣшнему „свѣтской“ школы. Тоже самое нужно сказать и о Христіанской благотворительности. Еще Юліанъ отступникъ учился у Христіанъ организовать благотворительность; но не имѣя духа Христовой любви исполнители воли Юліана ничего не могли сдѣлать. Тоже самое новой повторится можетъ и теперь. Богатыя внѣшними средствами могутъ не сдѣлать того, что дѣлаетъ бѣдная монастырская община. Скажутъ, гдѣ же взять средствъ на школы благотворительность, организацію общинъ и проч. Но этотъ вопросъ меньше всего долженъ насъ останавливать нашей работѣ на божьей нивѣ. Развѣ въ первый разъ церковь православная вообще и русская въ частности выходитъ на дѣло, не имѣя мѣды при поясь, съ однимъ посохомъ вѣры. Развѣ духовную школу церковь русская создавала на щедрые дары государства развѣ церковная шко-

ла, выросла на государственныя ассигнованія, развѣ благотворительность, монастыри, храмы созданы не вѣрой народной. Въ прошломъ мы знаемъ больше случаевъ, когда государство обирало церковь, обходило презрительно нужды духовенства, а если оказывало какую нибудь помощь, то за это требовало рабской покорности себѣ. Въ будущемъ еще можетъ больше такихъ искушеній. Путь самодѣятельности—лучшій другъ прочности каждаго дѣла. Если дѣйствительно загорится огонь вѣры народнои, пробудятъ братскія чувства, то будутъ и средства. Только бы тѣснѣе сплотился руссій народъ около Божьяго дѣла, онъ найдетъ и средства его совершить. Оцѣнить Государство церковь, какъ великую силу и придетъ на помощь матеріальными средствами для поддержки его учреждений, хорошо, не оцѣнить и не придетъ, церковь сама въ себѣ найдетъ силы и средства. Только ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ ей и служителямъ ея продавать своихъ правъ первородства въ духовной жизни народа за чечевичную политику разныхъ прищанковъ.—Если само духовенство сплотится въ дружную братскую семью, сплотитъ православный руссій народъ на религіозныхъ безспорныхъ началахъ; если все Христіанское общество на началахъ соборности будетъ строить свою жизнь церковную, то найдутся силы не только обезпечить благо церковное, но и жить угасающій духъ для государственнаго строительства. И такъ тѣснѣе, ближе другъ къ другу для Божьяго дѣла, для дружной согласной работы по завѣтамъ Евангелія. Тогда можетъ быть скоро разсѣется и туманъ, застилающій въ наступившемъ новомъ году дорогу къ новому счастью.

Протоіерей С. Старковъ.
